

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-13. szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

EGYMILLIÓ TAG

A Szövetkezetek Országos Szövetsége egy félével ezelőtt elhatározta, hogy széleskörű felvilágosító munkával ez év végére taglétszámát 1 millió 200 ezer fölé emeli. A megindult kampánynak új lendületet adott a SzövOSz augusztusi első küldöttközgyűlésének határozata, melyben kimondták, hogy nagy gondot fordítanak a nőknél és az ifjuságnál a szövetkezetek munkájában, vezetésében való hatékony közreműködésére. A falu dolgozó asszonyai és a paraszti fiatalság egyre nagyobb tömegekben ismeri fel a földművelőszövetkezetek előnyeit és bekapcsolódik a szervezés munkájába is. A széleskörű felvilágosító munka nyomán dolgozó parasztságunk milliós tömege tette magáévá a földművelőszövetkezeti mozgalom célkitűzéseit. A SzövOSz megértette a falu dolgozó tömegeivel, hogy a földművelőszövetkezetek élenjáró szerepet játszanak a egyre élesedő falusi osztályharcban. Az új tagtöbbszázalékos párhuzamosan haladt a falu kizsákmányoló elemének kirekesztése a szövetkezeti tagságból, illetve a vezetésből. A kulákság ezzel újabb hadállását veszítette el a dolgozó parasztság újabb győzelmét aratott.

A dolgozó parasztság áramlását a földművelőszövetkezetek felé mindennél jobban bizonyítja az a tény, hogy a földművelőszövetkezetek taglétszáma ezekben a napokban nemesek elérte, hanem jelentős mértékben meg is haladta az egymillió főt. A földművelőszövetkezetekbe való egész séges áramlás ezzel nem szűnt meg, a dolgozó parasztság soraiból egyre tömegesebben lépnek be a számtalan előnyt biztosító szövetkezetekbe.

A szövetkezetekbe tömörült dolgozó parasztság szerte az országban taggyűléseken ünnepli meg a földművelőszövetkezetek eddig elért eredményeit. Az ünnepek újabb jó alkalmat szolgáltatnak a falu számára, hogy a dolgozó parasztság, a szövetkezetek jó példáját látva, ismét gyarapítsa a földművelőszövetkezetek tagságát. Gregor Istvánné nagykorú idős dolgozó parasztnő szöveg, az egymilliomodik szövetkezeti tag, ezt mondta a földművelőszövetkezetbe való belépésekor — Belépek, mert látom, hogyha összefogunk, erősebbek vagyunk, jobban boldogulunk, eredményesebben tudunk harcolni a kulákok ellen. Itt Nagykőrösön is sokat köszönhetünk már a földművelőszövetkezetnek és én nem is érem be annyival, hogy tagja lettem, hanem dolgozni akarok azért, hogy a szövetkezeti mozgalom még erősebb legyen.

A nagykorú parasztnő szöveg példáját meg százezrek fogják követni a falu dolgozói közül s a földművelőszövetkezetek azok lesznek, amiké dolgozó parasztságunk a munkásszertel és nagy pártja, az MDP irányításával kiépíti: A szocializmus felé haladó falu erős bástyái a dolgozó parasztságnak a kizsákmányoló kulákság ellen vívott harcában.

Visinszkij felhívta az ENSz politikai bizottságát, támogassa a béke védelmét, a népek közötti együttműködést biztosító szovjet javaslatokat

Newyork. Az ENSz politikai bizottságában az új háborús készülődés elítélésére, az atombomba betiltására, a fitalom szigorú ellenőrzésére és az öt nagyhatalom között a béke megszüntetésére szovjet javaslatok körül kibontakozott vita során újra meg új-

ra telepleződnek a béke angol-amerikai ellenségei. Ezek minden erőfeszítést megtesznek, hogy meggyőzessék a szovjet programot, amely a háborús uszítók megfegyelmezésére és a népek békéjének biztosítására irányul.

lezte a szovjet békeprogram angol-amerikai ellenségeinek valódi céljait. Részletes érvekkel alátámasztott beszédében, amelyet a megjelentek nagy figyelemmel hallgattak, kimutatta, hogy a béke ügyének angol-amerikai szabotálói el akarták terelni a figyelmet a szovjet javaslatokról és demagóg beállítások, hazugságok és rágalmak özőne mögé próbálnak bujni a bizottságban felhozott megcáfolhatatlan tények elől, amelyek teljes valószínűséggel tanúsítják, hogy a világhatalomra törekvő maroknyi angol-amerikai csoport fokozza az új háborúra irányuló előkészületeket. Visinszkij rámutatott arra,

hogy sem az Egyesült Államok, sem Anglia megbízottja nem tudtak megcáfolni az amerikai militarista körök képviselői részéről elhangzott lázas embercsozó nyilatkozatok gyújtogató jellegét. Ezeket a nyilatkozatokat a szovjet küldöttség a politikai bizottságban ismertette. Az angol és amerikai megbízott lényegében hallgatással mellőzte ezeket a tényeket, és miközben amiatt panaszkodtak, hogy az új háború előkészítésének súlyos vádjait emeltek ellenük, semmit sem tudtak szembeállítani azokkal a tényekkel, amelyeknek ezek a vádak alapulnak.

Visinszkij beszédei letépték az álarcot az amerikai háborús uszítókról

Visinszkij szovjet főmegbízottjának a közgyűlés teljes ülésén és a politikai bizottságban mondott beszédei letépték az álarcot az amerikai háborús uszítókról. Ezek a beszédek teljes világossággal bebizonyították a szovjet kormány elvi irányvonatát a békéért és a népek együttműködéséért, a világhatalomra törekvő angol-amerikai maroknyi csoport uszító tevékenységének leplezésére, és okmányokat idézett, amelyek megcáfolhatatlanul bizonyítják, hogy a béke fenyegetése az Egyesült Államok és Anglia különböző köréből indul ki s ezeket a köröket ezeknek az országoknak a kormányai ösztönözik, amelyek látható katonai szövetségeket és csoportosulásokat hoznak létre, katonai támaszpontokat létesítenek a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni támadás előkészítésére.

A béke ügyének angol-amerikai szabotálása és a meggyőzés meggyőzésa az Egyesült Államok és Anglia részéről olyan nagyjelentőségű kérdésekben, amelyek a legközvetlenebbül összefüggnek a béke és a népek biztonságának biztosításával, elegendő telepleződött az egész világ előtt.

Az angol-amerikai tömb képviselői mintán nem rendelkeznek egyetlen ténnyel, vagy valamennyire is meggyőző érveléssel, amelyet szembeállíthatnának az emberiség érdekében édesemre irányuló szovjet javaslatokkal, üres tartalmatlan demagógiához folyamodnak.

A szovjet javaslatok támogatására nagy beszédet mondott Werblouski, a lengyel küldöttség vezetője. Rámutatott arra, hogy az Egyesült Államok bizonyos befolyásos köréi már néhány év óta mesterségesen szítják az úgynevezett hidegháborút. Az atombomba képzett monopolistái kiugyalt veszedelmekkel ijesztetik a többi népet.

mok és Anglia részéről olyan nagyjelentőségű kérdésekben, amelyek a legközvetlenebbül összefüggnek a béke és a népek biztonságának biztosításával, elegendő telepleződött az egész világ előtt.

Az angol-amerikai tömb képviselői mintán nem rendelkeznek egyetlen ténnyel, vagy valamennyire is meggyőző érveléssel, amelyet szembeállíthatnának az emberiség érdekében édesemre irányuló szovjet javaslatokkal, üres tartalmatlan demagógiához folyamodnak.

A szovjet javaslatok támogatására nagy beszédet mondott Werblouski, a lengyel küldöttség vezetője. Rámutatott arra, hogy az Egyesült Államok bizonyos befolyásos köréi már néhány év óta mesterségesen szítják az úgynevezett hidegháborút. Az atombomba képzett monopolistái kiugyalt veszedelmekkel ijesztetik a többi népet.

Az új világháború előkészítésében az USA reakciós köréi a vezető szerep

A szovjet küldöttség vezetője újabb tényeket idézett, amelyek igazolják, hogy az új háború előkészítésében, az Egyesült Államok reakciós köréi illeti meg a vezető szerep. Visinszkij teleplezte a reakciós amerikai propagandát által terjesztett alaváló hazugságot, hogy a Szovjetunió állítólag új háborút készít elő és kimutatta az angol-amerikai háborús uszítók egész képmutatását. Kimutatta, hogy az angol-amerikai háborús uszítók miközben száz száma építik a katonai támaszpontokat az egész világon szörnyű vádakkal lépnek fel a Szovjetunió ellen. Az a reakciós fecsegés, mintha a Szovjetunió bárkit is fenyegetne, a régi mese, amely senkit sem győz meg és amellyel nem lehet ellenőrizni

azt a tényt, hogy a Szovjetunió tevékenyen küzd a békéért.

Visinszkij megcáfolta az Északatlanti szerződés szervezőinek azt a hazug érvelését is, hogy ez a szerződés nem támadó célzatú.

Kimutatta a kanadai megbízott rágalmaszó kirohanásainak igazi értelmét. A kanadai megbízott ugyanis azt igyekezett elhitetni a bizottsággal, hogy a Szovjetunió a háborút előkészítéssel tartja.

Befejezésül Visinszkij felhívta a bizottságot, hogy alaposan vitassa meg és támogassa a szovjet javaslatokat, amelyek a béke védelmére, a népek közötti együttműködés biztosítására irányulnak.

Emberek millióinak életéért...

A lengyel megbízott rámutatott arra, hogy az Egyesült Államokban és Angliában folyó új háborús készülődés elítélését követelő szovjet javaslatok pontosságát és világosak, majd tényeket idézett, amelyek tanúsítják, hogy sok országban és mindenekelőtt az Egyesült Államokban fokozódik az új háborúra való készülődés. A katonai költségvetést évről-évre növelik, a katonai támaszpontok hálózatát bővítik, támadó jellegű tömböket hoznak létre.

A Szovjetunió javaslata, — folytatta a lengyel megbízott — lényeges, határozott és rendkívül fontos hozzájárulás a béke ügyéhez.

A lengyel megbízott a továbbiakban hangoztatta, hogy az amerikai küldött beszédéhez hasonló felszólalásokban nagy veszély rejlik az Egyesült Nemzetek szervezeteire nézve. A Titó-klikk felszólalása felforgató jellegű volt, a Szovjetunió vezette békétábor állásainak meggyengítésére irányult, olyan időpontban, amikor a Szovjetunió és a

békétábor eles és rendkívül komoly harcot folytat a háború veszedelme ellen az emberek millióinak életéért, amelyet új megszárlás fenyeget. A titóisták most már véglegesen ledobták az álarcot és megmutatták igazi ábrázatukat, azt, hogy a béke ellenségei és renegátok.

Egész sor tényt hozott fel, amelyek meggyőzően bizonyítják, hogy nem a keleteurópai országok, hanem a nyugati országok és az Egyesült Államok kormánya akadályozzák mindenképpen a gazdasági, kereskedelmi és kulturális kapcsolatok fejlődését.

A lengyel küldöttség vezetője részletesen foglalkozott a szovjet javaslatok minden egyes pontjával és hangsúlyozta, hogy ezek reális programot tartalmaznak a békéért és nemzetközi együttműködésért vívott küzdelemhez.

A politikai bizottság nov. 16-i döntési ülésén Visinszkij részletesen elemezte a szovjet javaslatok ellenségeinek felszólalását. Kimutatta, e felszólalások teljes tarthatatlanságát és tele-

A szovjet javaslat vitája az ENSz előtt

Newyork. Az Egyesült Nemzetek politikai bizottsága nov. 16-i ülésén foglalkozott a Szovjetunióval az új háborús készülődés elítélésére és a béke megszüntetésére irányuló szovjet javaslatokkal, amely nagy zavart és riadalmat okozott az angol-amerikai tömb országai között. A tömb képviselői támadták a szovjet javaslatokat, rágalmakat szórtak a Szovjetunióra és elferdítettek a tényeket.

Az angol-amerikai tömb képviselőinek felszólalásai teleplezték az Egyesült Államok és Anglia küldötteit, valamint a „fejblólintó Janosait”, akik a béke híveinek álarca mögé bujra meg akadályozzák a konkrét szovjet javaslatok elfogadását.

Szemfogorán elismerve, hogy a szovjet javaslatok érdemesek a politikai bizottság megfontolására, Chauvel francia küldött az amerikai delegátus nyilatkozta-

zat a tényt, hogy a Szovjetunió tevékenyen küzd a békéért.

Visinszkij megcáfolta az Északatlanti szerződés szervezőinek azt a hazug érvelését is, hogy ez a szerződés nem támadó célzatú.

Kimutatta a kanadai megbízott rágalmaszó kirohanásainak igazi értelmét. A kanadai megbízott ugyanis azt igyekezett elhitetni a bizottsággal, hogy a Szovjetunió a háborút előkészítéssel tartja.

Befejezésül Visinszkij felhívta a bizottságot, hogy alaposan vitassa meg és támogassa a szovjet javaslatokat, amelyek a béke védelmére, a népek közötti együttműködés biztosítására irányulnak.

Clementis Csehszlovákia képviselője mellátta a béke megteremtésére irányuló szovjet javaslatokat és kiemelte, hogy azok konkrét kijelentéseket foglalnak magukba e nemes célok megvalósítása érdekében. Emlékeztetett, hogy a bizottságokban lefolyt viták és a többség nyomása alatt hozott határozatok mutatják: az angol-amerikai tömb eltekelt szándéka, az intolerancia és a diktátum politikájának folytatása. A csehszlovák küldött azt is kiemelte, hogy a Szovjetunióban és a népi demokráciákban a saját teljes mértékben a béke szo-

cialista társadalom neppazasá-
ja talpraállításának és fejlődésé-
nek szenteli hasábjait. Ugyanak-
kor a kapitalista országok sajtó-
ja a kapitalista monopoliások
szolgálatában háborús hisztériát
terjeszt és szenzációs, valamint
rágalmazó koholmányokat kö-
szöl a Szovjetunió és a népi demo-
kráciák állítólagos háborús ké-
szülődéséről.

Az Egyesült Államokban ide-
ológiai, gazdasági és politikai
előkészületek folynak az új há-
borúra — jelentette ki a cseh-
szlovák delegátus, majd példák-
kal bizonyította, hogy az Egye-
sült Államokban háborús hiszté-
riát terjesztenek. Így pl. legutóbb
Eisenhower tábornok egy hiva-
talan gyűlésen kijelentette, hogy
az Egyesült Államok fegyveres
erői „megyőzhetik az egész vilá-
got”. Megállapította, hogy az új
háborús előkészületekbe a Szovjet-
unió ellen az Egyesült Államok
katonai vezetői nemcsak Nyugat-
Németországot támogatására, ha-

nem a japán fegyveres erőkre is
számítanak.

Mind ezek a tények és beszédek
— hangoztatta Clementis — meg-
teremtették az úgynevezett hideg
háború légkörét, amelyet rend-
szeresen és hatalmas arányok-
ban terjesztenek az Egyesült Ál-
lamokban. Clementis részletesen
foglalkozott a Szovjetunió javas-
lataival, hangoztatva, hogy azok-
nak minden szakasza világszerte
a béke megteremtésére, a nem-
zetközi együttműködés megvalósí-
tására és az új háború megakadályozására irányul.

Bíráva az amerikai határozati
javaslatot, a cseh-szlovák küld-
ött kijelentette, hogy az silány
utánszót és sikertelen megkeríté-
lése azoknak a konkrét problé-
máknak, amelyeket a szovjet javas-
latok felvetnek. A cseh-szlovák
küldöttség — mondotta —
a szovjet javaslatok elfogadásá-
ra szava.

A vitát a legközelebbi ülésen
folytatják.

A nyugati hatalmak ellenére megszavazta az ENSZ a gyámsági területek felülvizsgálatát

Newyork: Az ENSZ közgyűlé-
se tárgyalta azokat a határozati
javaslatokat, amelyeket a biz-
ottság többsége fogadott el. A
határozati javaslatok egész sor-
ajánlást tartalmaznak arra vo-
natkozólag, hogy meg kell gyor-
sítani a gyámság alatt álló terü-
letek előkészítését önkormányza-
tuk és függetlenségük elnyerésé-
re, amint azt az ENSZ alapok-
mánya előírja.

Az egyik javaslat indítványoz-
za, hogy a gyámsági tanács fej-
jezze be az adminisztratív szö-
vevények felülvizsgálatát. A gyar-
mati hatalmak Angliával és

Franciaországgal élükön ez al-
kálommal is a bizottság javasla-
ta ellen léptek fel. A szavazás
eredményeképpen azonban a
többség elfogadta a bizottság ja-
vaslatát. A javaslat mellett 44
küldöttség szavazott, köztük a
Szovjetunió, Ukrajna, Lengyel-
ország, Bjeloruszlia, Csehszlová-
kia, Pakisztán, Guatemala,
Egyiptom és sok más kis állam
küldöttsége. A javaslat ellen ki-
lenc küldöttség szavazott, kö-
ztük Anglia, Franciaország, Bel-
gium, Ausztrália és más államok
küldöttségei.

A szovjet atomberendezések óriási méretűek

Páris: Joliot-Curie, a Nobel-
díjas atomfizikus beszámolt a
haladó sajtó képviselőinek a
Szovjetunióban szerzett élmé-
nyeiről.

Elmondotta, hogy a szovjet
dolgozók általános életszínvona-
la már magasabban áll, mint a
dolgozók életszínvona a fölött áll és
ez az emelkedő irányzat a jövő-
ben is folytatódik, mert a Szov-
jetunióban — ellentétben a ka-
pitalista országokkal — a vál-
ságnak a legkisebb jele sincs.

Megállapította, hogy a Szov-
jetunió fejlődése tudományos
térben egyenesen káprázatos. A
kozmosz sugárak tanulmányo-
zásával foglalkozó laboratóriumi
készülékei tökéletesek és vál-
sággal legyőztek. A többi között
láttam — mondotta — olyan
szovjet találmányú készüléket,

amely önmagát irányítja a su-
gárzás felmérésében. Ez a ké-
szülék döntő fontosságú lesz a
modern fizikában.

Nem volt több időm arra, hogy
ellátogathassak a szovjet atom-
kutató intézetekbe, de biztosít-
hatok mindenkit arról, hogy a
szovjet atomberendezések óriási
méretűek. Teljes bizonyossággal
állíthatom, hogy e berendezések
legnagyobb részét békés célokra
használja fel a Szovjetunió.

Természetes, hogy a Szovjet-
unióknak hatalmas hadserege
van, hogy megvédhesse oly ne-
hezen kivívott szabadságát és a
népek szabadságát általában. E
hadseregnek azonban elvitatha-
talanul békés jellege van. Való-
ságos bűn azt állítani, hogy a
Szovjetunió háborút akar.

A Tito-banda „diplomatai” az angol-amerikai imperializmus legajlasabb ügynökei

Moszkva: Katowiceben most
ert véget a bírósági tárgyalás
retorikus Milics ellen, aki „hi-
vatalosan” a jugoszláv közke-
desügyi minisztérium lengyelor-
szági megbízottjaként „tevékeny-
kedett”. A nyomozás adatai és a
bíróság megállapításai minden
kétséget kizáró és megcáfolha-
talan módon igazolták és kiegé-
szítik azokat a tényeket, ame-
lyeket már a budapesti Rajk-per
is a világ közvéleménye elé tart,
vagyis azt, hogy Tito „diploma-
tai” az angol-amerikai titkos
szolgálat szemérmetlen ügynökei.
Igy derült ki, hogy a budapesti
jugoszláv diplomácia képviselői
az imperialista háborús uszítók
kémközpontja volt. Hasonló arc-
pirító tevékenységet fejtettek ki
a prágai és bukaresti jugoszláv
nagykövetségek munkatársai is,
akik valamennyien be voltak
szervezve az angol-amerikai
kémközpontokba.

Világos — mondja a moszkvai
rádió hírmagyarázója — hogy
Belgrád a kémkedés és a kom-
munistaellenes propaganda ame-
rikai központjává lett Délkelet-

Európában. A Tito-féle diploma-
ták az angol-amerikai imperia-
lizmus legkártevőbb ügynö-
kei. Ezeknek a diplomataknak
piszkos üzemei világosságot de-
szignek arra a szegyenletes sze-
repre, amelyet Tito fasiszta ban-
dája tölt be, midőn becsapja Ju-
goszlávia népeit és ezzel az egész
haladó emberiség megvetését és
gyűlöletét hívja ki maga ellen.

TILTAKOZÁS SHARKEY BEBŐRTÖNZÉSE ELLEN

Sidney: A világközvéleményt
mélyen felháborítja Sharkeynek,
az ausztráliai kommunista párt
főtákarának törvényt sértő be-
börtönzése. A Tribune közli,
hogy az ausztráliai kormány
egyre több tiltakozó levelet kap.
Több népgyűlésen határozatlan
követelték, hogy érvénytelenít-
sék a törvényt, amelynek alap-
ján Sharkeyt eltiltették. Külföld-
ről a kínai, angol, USA-beli, bol-
gár, izraeli, Új-szealandi kommu-
nista párttól, a kubai, népi so-
cialista párttól, a ciprusi haladó
dolgozók pártjától; és több más
szervezettől érkezett tiltakozás.

Az amerikai imperialisták a békeszerződés nyílt megszegésével katonai kalandjaik hídfőjévé alakítják Olaszországot

Moszkva (SzIB): N. Karin,
a Szovjet TI munkatársa írja: „Az
olasz kormány megszegi a béke-
szerződést” c. cikkében. Storza
nemrégiben kijelentette, hogy „a
dolgozók jelenlegi állása mellett a
békeszerződés a gyakorlatban
meghalt és a kormányt a béke-
szerződés felmondásában csak az
akadályozza, hogy nem akar diplo-
máciát bonyodalmakat”.

Ezzel kapcsolatban az amerikai
Daily Compass nyilatkozott arról ír,
hogy olasz, angol és amerikai hiva-
talan körök véleménye szerint
Olaszországnak a „nyugati orszá-
gok nyílt biztatására” meg kell
szegnie a békeszerződés katonai
feltételeit, hogy az Északatlanti
Egyezménybe való belépéssel vál-
jal kötelezettségeket teljesíteni
tudja.

De Gasperi kormánya a legyve-
res erők és a hadiipari termelés
további növelése céljából katonai
segítségért fordult az Egyesült
Államokhoz. Az USA az Olaszor-
szággal kötött békeszerződést

megszegve, a békeszerződést alá-
író országok hatalmak beleegyezése
nélkül hozzászólott az olasz hadse-
reg újrafellegyverzéséhez. Az
Egyesült Államok az Északatlanti
Egyezményben résztvevő országok
hadügyminisztereinek a közelmúlt-
ban lefolytatott tanácskozásán 12
olasz hadosztály újrafellegyverzé-
sében egyezett meg. Az Egyesült
Államok ígéretei lett, hogy repü-
lőgépeket, nehéz tüzérségi fegyve-
reket, új önműködő fegyvereket,
tankokat és egyéb katonai felsze-
relést szállít Olaszországnak.

Végül az olasz legyveres erőknek
a békeszerződésben megállapított
keretén felüli növelését mutatja,
hogy Olaszország 1940—50 évi ka-
tonai költségvetését az elmúlt évi-
vel összehasonlítva, 39 milliárd li-
rával emelték. Ez azt jelenti, hogy
az állami költségvetés egyharmad-
át hivatalosan katonai célokra
fordítják.

Az olasz kormány tárgyal arról
is, hogy Olaszország volt gyarma-

taít az angol-amerikai imperializ-
mus katonai hídfőjévé alakítják át.
Ez szintén a békeszerződés durva
megsértése.

A szovjet kormány az olasz kor-
mányhoz ez év júliusában és szeptem-
berében intézett jegyzékében
határozottan tiltakozott Olaszor-
szág békeszerződésben vállalt kö-
telezettségeinek megszegése miatt.
Egyidejűleg a szovjet kormány kü-
lön jegyzékben rámutatott az
Egyesült Államok és Anglia kormá-
nyának felelősségére, amely az
Olaszországgal kötött békeszer-
ződésből rájuk hárul. A legutóbbi
események mutatják, hogy az an-
gol-amerikai imperialisták nem
szüntetik meg háborús előkészü-
leteket.

A háborús gyujtoztatók azonban
hiába csörgetik a fegyvert. Lehet-
bármilyen kétség afelől, hogyha az im-
perialisták harmadik világháborút
robbantnak ki, ez már nem egyes
kapitalista államok, hanem az
egész világkapitalizmus sirja lesz.

Oszták határszervek sorozatos támadásai a magyar biztonsági berendezések ellen

A külügyminisztérium tájé-
koztatói osztálya közli:

A magyar kormány néhány hét
tel ezelőtt visszautasította az
oszták kormány vádaskodásait,
amelyek arra irányultak, hogy
Magyarországot tegyék felelőssé
a határon előfordult egy-két bal-
esetért. A magyar kormány vá-
laszjegyzékében leplezte ennek
az oszták politikai manővernek
valódi céljait. Az oszták kor-
mány ugyanis egyrészt hallgató-
lagosan ellír, sőt támogatja azt
hogy hivatalos szervei lehetellen-
né tegyék a magyar biztonsági
berendezések működését, más-
részt ugyanakkor a saját szervei
által előidézett kisebb aknarob-
banásokat elutalozza, azokat sajtó-
táborban napirendre tartja és az
egészet felhasználja arra, hogy
Magyarország ellen rágalmatokat
és vádakot terjeszthessen.

A magyar jegyzék ismét hatá-
rozottan leszögezi, hogy a ma-
gyar biztonsági berendezés kizá-
rólag magyar területen húzódik.
A magyar határszervek az akna-
zárat nagy körültekintéssel és az
oszták érdekek messzemenő figye-
lembevételével létesítették.
Igy természetesen a magyar biz-
tonsági berendezés csak akkor
veszélyezteteti oszták állampolgá-
rok életét, ha a magyar határt
oszták részről átépítik, tudato-
san megsértik. A biztonsági be-
rendezés az oszták határtól je-
lentősen távol van elhelyezve.

A magyar jegyzék azután a
rendelkezésre álló adatok hosszú
sorából példákat emel ki és ezzel
bebizonyítja, hogy az aknák fel-
robbantását minden esetben a
szándékos rongálás, vagy illegá-

lis határátlépés váltotta ki. Igy
pl. ez év július 14-én Bucsú falu
közelségében egy oszták finác-
kampus rud segítségével aknát
robbantott fel. Hasonló erőszakos
rongalás történt ez év jul. 20-án
a 120-as határkönel. A jegyzék
a továbbiakban számos példát
sorol fel az oszták hatóságok ál-
tal előidézett aknarobbanásokról.

Mind ezek a tények világosan
bizonyítják, hogy oszták szervek
szándékosan hajtanak végre tá-
madásokat a magyar határtól je-
lentősen távol lévő magyar berendezé-
sük ellen. Ilyen körülmények között

a magyar kormány természet-
esen a leghatározottabban vissza-
utasítja az oszták kormányt
azt a követelést, hogy a bizton-
sági berendezéseket helyezze át
és a magyar kormány fizessen
kártérítést. Csempészek, fasisz-
ták, imperialista kémek gar-
dálkodásainak és oszták hiva-
talan és nemhivatalos személyek
provokációinak nem a magyar
kormányhoz intézett jegyzékkel
hanem a határszelen történő ere-
lyes intézkedésekkel kell véget
vetni. — fejezte be a jegyzék.

A francia közvélemény felháborodottan utasítja vissza Nyugat-Németország fellegyverkezésének tervét

Páris. Változatlanul nagy fel-
háborodást keltettek a francia
közvélemény legkülönbözőbb ré-
tegeiben a reakciós Nyugatné-
metország fellegyverzésére vo-
natkozó tervet. A jobboldali
France Soir hangoztatta, hogy
minden erővel ellenére az ameri-
kaiak elsőszámu gondja, nyu-
gatnémet hadsereg felállítására. Az
egész francia sajtó feltűnő hel-
lyen ismerteti a Newyork Times
telepítését, amely szerint a nyu-
gateurópai vezérkarok megbeszé-
léseik során „nem hivatalosan”
egyelőre öt hadosztályból álló
nyugateurópai hadsereg felállítá-

sáról tárgyaltak. A Ce Soir ve-
zércikkében George Soria min-
dezzel a hírcikkkel kapcsolatban
megállapítja, hogy miközben a
nyugati hadvezetés az első öt
német hadosztály felállítását ké-
szíti elő, a német hadiipar nem
vesztegeti idejét. Vajjon Schu-
man külügyminiszter addig a
napig fog-e csefolni, amíg Fran-
ciaországot ismét lerohanják a
szovjetellenes és franciellenes
„SS-csapatok”, amelyek felsze-
lésel a nyugati tábornokok már
gondosan előkészítik — fejezte be
cikkét a lap.

A kis- és középzuzemekben befejeződtek, a nagyüzemekben megindulnak a műhelybizottsági választások

A kis- és középzuzemekben le-
zajlottak a műhelybizottsági vá-
lasztások. A dolgozók hatalmas
érdeklődéssel a választások iránt
híven tükrözik vissza az eddigi
műhelygyűlések, amelyeken a
szervezett dolgozók túlnyomó
többsége — 80—90 százalék —

sőt igen sok szervezeten dolgo-
zó is megjelent. A felszólalások-
ból kitűnt: A műhelybizottság
től jelentős segítséget várnak
legfőbb feladatuk, a termelés, a
termelői igények növelése, a há-
rom- és ötvenes nemzetgazdasági
terv sikeres megvalósításához

Ma lesz az Elmunkás Bál

Ma este útra kigyúlnak az Arany
Bika dísztermében a lámpák és a
nagykeréknek ingerkező elmunká-
sok bálja vidám hangulatban szó-
rakoztatja a debreceni dolgozók
társadalmát. A dohánygyár, textil-
gyár, gépiperményező, posta kultúr-
csoportjainak fellépésével nagyszá-
bú kultúr-műsor lesz. De az üze-

mek színjátéjai mellett ott lesznek
a Csokonai-színház művészei is
akik ének- és táncszámaikkal szó-
rakoztatják a közönséget.

Jegyek már elővételben 6 órá-
tól az Arany Bika halljában kaphatók.
A bált bevezető kultúr-műsor pon-
tosan este 8 órakor kezdődik.

Mozi
APOLLO
Előadások 4—6—8 órakor.
ARANYSZARV
VIG FILMSZÍNHÁZ
Előadások 4—6—8 órakor.
Döntő fordulat
METEOR
Előadások fél 4—fél 6—fél 8 kor.
JANIKA

A Sztahanov-mozgalom forradalmasító hatása messze túlterjed a Szovjetúnió határán

Moszkva: Tizennégy évvel ezelőtt, 1935 novemberében mondotta el Sztálin nagyjelentőségű beszédét a sztahanovisták első országos értekezletén. A szovjet sajtó vezetőhelyen foglalkozik Sztálin beszédével.

A szovjet rendszer — írja a Pravda vezércikke — az emberek tízmillióit vonta be a kommunista társadalom tevékeny építésébe, felszínre hozta azokat a tehetségeket, amelyekben népünk oly gazdag. A szovjet rendszer hatalmas előrelépéseket hozott a szocialista versenyben és ennek magasabb formájában, a Sztahanov-mozgalomban.

Sztálin elvtárs 1935 november 17-én a sztahanovisták országos értekezletén mondott történelmi beszédében a Sztahanov mozgalomról a jelenkor legelőreljártabb és leggyőzhetőbb mozgalomának nevezte, amely szocialista építésünk törtéelmének egyik legjelentősebb fejezete lesz. Sztálin megjelölte a Sztahanov-mozgalom nagy jövőjét, feltárta hatalmas szerepét a kommunista társadalom építésében.

Sztálin elvtárs jóváindulását az élet teljes mértékben igazolta.

Napjainkban a háború utáni sztálini öt éves terv határidő előtti teljesítéséért folyó küzdelemben a szocialista verseny és a Sztahanov-mozgalom általános népi jellegét öltött és állandóan újabb és újabb formákkal gazdagodik. A szocialista verseny és a Sztahanov-mozgalom országunkban kialakult nagy szabású tapasztalataival valóban világtörténelmi jelentőségűek. Ezekből a tapasztalatokból tanulnak, gyarapítják ismereteiket a népi demokráciák dolgozói, akik a szocialista építés útjára lépnek. Egy szintre emelkedni az élenjárókkal — írja befejezésül a Pravda — az egész életünk és munkánk törvénye. A pártszervezeteknek nagy figyelemben kell részesíteniük az újítók kezdeményezéseit, magukévé kell tenniük az értékes javaslatokat, fel kell emelniük minden dolgozót az új technika vívmányainak ismeretére, a munka termelékenységének további emelésére.

Az Izvesztija kiemeli, hogy Sztálinnak a sztahanovisták első országos értekezletén mondott beszéde a szovjet embereket a kommunista társadalom harcainak értékes tulajdonságaira, az új iránti érzékre, az elavult és maradt iránti gyűlöletre neveli. A szocialista verseny és magasabb fokának, a Sztahanov-mozgalomnak nagy forradalmasító befolyása messze a Szovjetúnió határán túlterjed. Ez segíti a népi demokráciák dolgozóit, hogy új utakat törjenek nemzetgazdaságuk és kultúrájuk szocialista fejlődésében. — A szocializmus felépítéséért vívott küzdelemben a szovjet nép nagyszabású történelmi tapasztalatai lelkesítik őket. A lengyel munkások széles körben alkalmazták a sztalingrádi kőművesek magas termelékenységű módszereit. A magyar lémmunkások sikeresen használták fel a fém gyors megmunkálási módjait, a gyorsvágás módszerét, amelyeket a szovjet sztahanovistáktól tanultak.

A hároméves terv mielőbbi befejezésével ünneplik a dolgozók a nagy Sztálin születésnapját

A nagy Sztálin születésnapjára indított felajánlási mozgalom egyre hatalmasabb méretekben bontakozik ki. A mozgalom nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is fejlődik. A dolgozók felajánlásai egyre konkrétabbak, egyre értékesebbek, egyre jobban segítik elő a MDP nagybudapesti pártválasztmányának határozatának végrehajtását.

Legfontosabb feladatunk, hogy a hároméves tervet minden részletében végrehajtsuk. A sztálini felajánlások nagy része közvetlenül ennek megvalósításához járul hozzá. Így pl. a győri gyár és vagongyár legtöbb üzemének dolgozói jóval december 31-e előtt fejezték be a hároméves tervüket s ezzel sokmillió forintot erősítik nemzetgazdaságunkat.

Az egyéni versenyek is egyre nagyobb méreteket öltenek, s a fizikai dolgozókkal szoros együttműködésben minél nagyobb mértékben járulnak hozzá a hároméves terv mielőbbi teljesítéséhez.

A sztálini felajánlási mozgalom hatalmas arányokban lendítette fel a nők és az ifjak munkáját is.

A nagy Sztálin születésnapjára indított felajánlási mozgalom egyre hatalmasabb méretekben bontakozik ki. A mozgalom nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is fejlődik. A dolgozók felajánlásai egyre konkrétabbak, egyre értékesebbek, egyre jobban segítik elő a MDP nagybudapesti pártválasztmányának határozatának végrehajtását.

Legfontosabb feladatunk, hogy a hároméves tervet minden részletében végrehajtsuk. A sztálini felajánlások nagy része közvetlenül ennek megvalósításához járul hozzá. Így pl. a győri gyár és vagongyár legtöbb üzemének dolgozói jóval december 31-e előtt fejezték be a hároméves tervüket s ezzel sokmillió forintot erősítik nemzetgazdaságunkat.

Az egyéni versenyek is egyre nagyobb méreteket öltenek, s a fizikai dolgozókkal szoros együttműködésben minél nagyobb mértékben járulnak hozzá a hároméves terv mielőbbi teljesítéséhez.

A sztálini felajánlási mozgalom hatalmas arányokban lendítette fel a nők és az ifjak munkáját is.

A bírák a dolgozó nép érdekeit szolgálják

A legfelsőbb bíróság dísztermében péntek reggel a Népbíróságok Országos Tanácsa és a Népi Ügyészség dolgozói letették az esküt a Magyar Népköztársaság alkotmányára. Ez alkalommal Timár István igazságügyminiszteri osztályfőnök méltatta az alkotmány hatalmas jelentőségét.

Az eskütétel után dr. Riesz István igazságügyminiszter mondott beszédet.

— Holnaptól kezdve a legfelsőbb bíróságon is részvesznek népi ülhökök — mondotta. — A hivatásos bírák képviselik a

A legfelsőbb bíróság dísztermében péntek reggel a Népbíróságok Országos Tanácsa és a Népi Ügyészség dolgozói letették az esküt a Magyar Népköztársaság alkotmányára. Ez alkalommal Timár István igazságügyminiszteri osztályfőnök méltatta az alkotmány hatalmas jelentőségét.

Az eskütétel után dr. Riesz István igazságügyminiszter mondott beszédet.

— Holnaptól kezdve a legfelsőbb bíróságon is részvesznek népi ülhökök — mondotta. — A hivatásos bírák képviselik a

szakképzettségét, de nem szabad elfelejteniük, hogy a dolgozó népet elsősorban azok képviselik, akik az üzemből jönnek a bíróságra. — Hangsúlyozta, hogy a szocializmus eszméjétől áthatott bíró a régi rossz törvények alapján is tud a népi demokrácia szemlének megfelelő ítéletet hozni. Végül felhívta a legfelsőbb bíróság és a legfelsőbb államügyészség tagjait, hogy minden ítéletükkel a dolgozó nép érdekeit szolgálják, vegyenek részt a szabad, boldog szocialista Magyarország felépítésében.

Újabb egyhónapos tagtoborzási munkatervet dolgozott ki a SzövOSz

Hogy a sztálini munkafelajánlásnak eleget tehesse a tagtoborzásban, a SzövOSz hajdúmezei központjának szervezési osztálya értekezletet hívott össze, melyen résztvettek a tömegszervezetek is. Ez a gyűlés jelentette az újabb tagtoborzási egyhónapos kampány megindulását.

Megnyitó beszédében Tóth Mihály a SzövOSz elnöke kihangsúlyozta a tagtoborzás óriási jelentőségét. Ezután Baranyai Imre ismertette részleteiben is a munkatervet.

san kis gyűléseket is tartanak, ahol a tagtoborzás mellett az időszakos politikai és gazdasági kérdéseket, a mélyszántást, betakarítást, a Szabad Föld agitációt is tudatosítják.

A kampány ideje alatt 24 szövetkezettel nagygyűléseket tartanak és ezek közül nyolcat ingyenes mozielőadással, kilencet kultúrelőadással és balladával kapcsolnak össze. Nagy segítségére van ebben a munkában a SzövOSz-nak a Szabadművelődési Felügyelőség.

A tervet már a múltkor ismertettük. Sztálin születésnapjára a szövetkezeti taglétszámot

41 ezerrel 61 ezerre emelik fel. Ezt a tagtoborzást a lenini harmas jelszó szellemében hajtják végre, tehát a kulákság elleni következetes harccal.

A SzövOSz elhatározta, hogy a munkáról a munka üteméről állandóan tájékoztatja a tagságot és röplapokat gyárt, melyen feltünteti az összes eredmények láthatók lesznek.

Nagy felkészültséggel látnak hozzá a tagtoborzáshoz, melynek végső eredménye bizonyára a lelkes munka nyomán túlhaladja az előirányzatot is.

Rendelet a lakások és üzlethelyiségek üvegeztetéséről

A hivatalos lap csütörtökön a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának rendeletét közli az üvegezés helyreállításának új szabályozásáról. Ennek a rendeletnek a hatálya a háborús események, illetve a háború által előidézett helyzet következtében megsérült vagy elpusztult és a bérlo által végzett üvegezésre terjed ki, feltéve, hogy az üvegezés költsége az egyhavi bérösszeget eléri.

Ha a bérlo üvegezési munkát kíván végeztetni, köteles erről a szándékáról a háztulajdonost előre ajánlott levélben értesíteni. Az értesítésben meg kell jelölni, hogy mely helyiségekben milyen méretű és minőségű üvegeztetést kíván elvégezni, de költségvetést nem kell az ajánlott levélhez mellékelni.

Ha az épület nem a községi vállaat kezeli, a bérlo akkor jogosult azt üvegeztetni, ha a háztulajdonos az ajánlott levélre 8 nap alatt nem válaszol, vagy vállalja ugyan, de 8 nap alatt nem kezdi meg, vagy a megkezdéstől számított 15 nap alatt nem fejezi be a munkát. A bérlo az üvegeztetést — ha azt a háztulajdonos nem kezdi meg — az ajánlott levél postára adásának napját követő 10. napon kezdi meg, ha pedig a háztulajdonos megkezdte ugyan, de a megkezdéstől számított 15 nap alatt nem fejezte be, a 16. napon folytathatja.

Nem jogosult a bérlo az üvegeztetést elvégeztetni, ha az épület Budapest főváros területén fekszik, azt nem a községi vállaat kezeli és ezeken felül a háztulajdonos a bérlo felhívására 8 nap alatt in-

ban arról értesíti a bérlo, hogy a helyreállítási kívánt helyiség beüvegeztetésére az Országos Takarékpénztártól már kölcsönt kért. Egyidejűleg köteles a háztulaj-

nos a kölcsönigénylés napját, valamint a kérelmek iratkozását is közölni a bérloval.

Amennyiben a bérlo 1949 június 30-ika után végeztetett üvegeztetést, a rendelet hatálybalépésétől számított 60 napon belül kérheti a költségek megállapítását, ha előzetes írásbeli értesítési kötelezettségek eleget tettek.



Az építőiparosnak a vállalt időre kell üvegeznit a munkát

A gazdasági albizottság foglalkozott legutóbbi ülésén a debreceni építkezések némelyikének elhúzódasával. Akkor, amikor építőiparunk dolgozói egymástól térnek át a szovjet sztahanovisták világraszóló eredményei nyomán erre a termelés fokozását célzó módszerre és az építkezések határidő előtt jóval elkészülnek az építőmunkások újszerű munkája nyomán — akkor tűrhetetlen, hogy egyes építőiparosok hónapokig elhúzzák néhány kisebb munka elvégzését.

Az építőmesterek általában derekas munkát végeznek, de van néhány kivétel, amikor üzleti mohóságból egy-egy mester erején felül több munkát vállal, amit aztán néhány szakmunkásával nem tud elvégezni. Ide-oda „pendlitzeti” munkáit, hogy tessék-lássék itt is, ott is egy kis munka, valójában azonban a felvállalt munka hónapokig elhúzózik.

A gazdasági albizottságban felemlítették a Széchenyi utca 1. számú ház helyreállítási munká-

itait amelyek már szintén hónapok óta tartanak. A késedelem okozta hátrányokról is szó esett: a beköltözött lakók nem tudnak fűteni, hiányos a víz- és villanyberendezés, a folyosókon hiányzanak az oldalfalak és mindenkit a lezuhanás veszélye fenyeget. Nem jobb a helyzet a lépcsőházban sem. Az eresz nélküli tetőről pedig az esővíz ráfojtik a Corvin Aruház fiókjának földmérére és átázás veszélye fenyegeti a milliós értékű araktárt.

Az Arany Bika építkezése is szóba került, itt is komoly nemzetgazdasági hátrányt okozott az építkezés elhúzódasága, mert egy vendéglátóipari üzemnek minden nap kiesés súlyos anyagi veszteséget okoz.

A gazdasági albizottság határozatilag kimondta, hogy munkamegvonással sújtja azt az építőmestert, aki a vállalt határidőre nem végzi el a munkát. Egyben felajánlotta mindenkori segítségét a kisiparosoknak esetleges nyersanyag-beszerezési závarok esetére.

Az őszi mélyszántás 40 százalékkal növeli a cukorrépa- és a tengeritermést

Mezőgazdaságunkban eddig soha nem látott eredmények igazolják máris a gépi talajművelés előnyeit Csipai Ferenc békesszentandrásai földes gazdálkodó földjén az idén a géppel végzett talajmunka nyomán holdanként 175 mázsa búza és 22 mázsa árpa termelt. Keppel Ernő hadrokozsvénypusztai gazdálkodó egyik tábla földjét lófóggal, a másikat géppel szántotta fel. A traktorral szántott földben holdanként 25 mázsa kukoricával több termelt, mint a másikon. A példák azt mutatják, hogy az őszi mélyszántás 40 százalékkal növeli a cukorrépa- és tengeritermést.

A géppel végzett őszi mélyszántás holdanként 144 köbméterrel, tehát 3 ezer mázsa súlyú földtömeget többet forgat meg, ha két és fél centiméterrel mélyebben szánt, mint a lófóggal szántás. Ez azonban a legkisebb különbség, mert általában a fogatos szántás mélysége 18 cm, míg a traktorszántással könnyen elérhető a 25 cm-es mélység.

Az őszi traktorral szántott talaj nagyobb tömege válik léghjárhatóvá, nagyobb tömege fagy át. Az apró talajrészekké a fagy hatására szétmállanak, a mélyebben megszántott talajban a malásabb minőségű ásványi és növényi tápanyagot tár fel. A természetes növényi táplálóanyag mennyisége tehát lényegesen növekedik a traktorszántott talajban.

A mélyebben meglazított talaj több nedvességet tud magába szívni és megtakarítani, mint a törődött talaj.

A vízmosások okozta talajpusztulás a meg nem művelt földterületen lényegesen nagyobb, mint az őszi szántással megművelt területen.

Az őszi szántásokat a gépalomások traktorai akkor végzik, amikor a betakarítás és a vetés a gazdák fogaterejét egyébként is túlságosan igénybe veszi.

Az őszi szántással megszántott földterületeken a hó jobban megmarad, mint a sima talajon. Az őszi megszántott talaj tavasszal korábban művelhető és

A terménybeadási kötelezettség teljesítése szálastakarmánnyal

A belkereskedelmi miniszter rendelete értelmében az a gazdálkodó, akinek a mezőgazdasági művelése alatt álló összes földterülete 25 kat. hold, vagy ennél nagyobb, továbbá, ha kisebb ugyan, de az összes kalászféri tiszta jövedelme a 350 aranykoronát eléri, vagy meghaladja, búza, rozs, két-szeres, árpa, zab, napraforgómag, kukorica, rizs, bab és lencse hiányában szálastakarmánnyal kötelez terménybeadási kötelezettségét december 1-ig teljesíteni. A szálastakarmányt a hatósági terménybegyűjtőhöz B-jelű vételi jegyre kell beadni a Tervhivatal által megállapított áron.

Terménybeadásra alkalmas termények hiányában a beszolgáltatási kötelezettségét a következő szálastakarmányokkal kell teljesíteni: lucernaszéna (100 kg megfelel 46 búzakilogrammnak), lóhere-széna (46 búzák), zabosbúkköny (34 búzák), muharszéna (34 búzák), édes réti széna (32 búzák), féledes réti széna (26 búzák), savanyú réti széna (23 búzák).

A rendelet ezenkívül lehetővé teszi azt is, hogyha a dolgozó paraszt terménybeadási hátraléka szálastakarmányra átszámítva legalább 500 kg szálastakarmánynak megfelel, úgy ő is teljesítheti ezt a hátralékát szálastakarmánnyal. A dolgozó paraszt tehát maga dönti el, hogy akarja-e terménybeadási hátralékát szálastakarmánnyal teljesíteni, míg a kulák köteles ilyen esetben szálastakarmányt beadni.

korábban vethető be. A kártevő rovarok kedvező életfeltételeit is megszünteti a kellő mélységű őszi mélyszántás.

A jól végzett őszi mélyszántás után erőteljesebben fejlődik a kultúrnövény, meg a gyom is. Ezért nem szereti a maradi gazda az őszi szántást, inkább tavasszal szánt, vagy újra szánt tavasszal, hogy egy kapálást megtakarítson. A tavaszi szántással pedig mind a cukorrépa, mind a tengeri általában 40 százalékkal kevesebb termést hoz, mint az őszi mélyszántással.

Minél kötöttebb a talaj és minél jobb trágyacserében van, annál jobban meghaladja a növény az őszi mélyszántással vetett növényeknél.

A szélhordta futóhomoknál azonban óvatosan kell bánni az őszi mélyszántással, mert a fagy mállasztó hatására a homok annyira fellazul, hogy belekap a szél és elhordja a talaj felső részét. Ebből nagyobb kárunk származik, mint az őszi szántással elérhető terméstelebbel haszna. Ezért melőzzük a futóhomokon az őszi mélyszántást.

Mikepércsi dolgozó parasztok sztálini munkafelajánlása

Mindennap újabb és újabb jelek érkezik az ország minden részéből, hogy a munkásság, vagy a dolgozó parasztság újabb munkafelajánlást tett Sztálin születésnapjára.

Ezek a munkafelajánlások rendszerint ünnepi gyűlések keretében mennek végbe. Ilyen ünnepélyes keretek között tették meg munkafelajánlásukat a mikepércsi dolgozó parasztok is. A nagy eső ellenére többszáz főnyi közönség töltötte meg a nagy kultúrtermet és lelkes odaadással hallgatták meg Debreceni Sándor, a DEFOSSZ hajdúmezei oktatási felelőseinek a beszámolóját.

Debreceni Sándor ismertette a megjelent közönséggel, hogy a megyében egyre terebélyesedik a munkafelajánlási mozgalom. Elmondotta, hogy sokan, mint

Hajdúszoboszlón Szatmári Gyula, Püspökladányban Pató József és Ugrai Ferenc, Hajdúszovátton Hajdú József és Fodor János, Földesen Nagy Antal, Tiszacsegén Oláh Mihály és számtalan más dolgozó paraszt már elvégezte a mélyszántást és kijelentették, nincs szebb feladat, mint hálánkat úgy kifejezni Sztálin generálisszimusz iránt, hogy jobban és többet dolgozzunk.

Lelkes taps követte Debreceni Sándor bejelentéseit, majd sorra következett a megjelent dolgozó parasztság felszólalása. Kelemen László hatholdas dolgozó paraszt nagy taps közben jelenti be: **Az őszi mélyszántást egy héten belül elvégzem, de legkésőbb november 24-ig.**

A felajánláshoz azonnal csatlakozott Kun Sándor négyhol-

A sztálingrádi csata

1942. november 19-én kezdődött meg a szovjet csapatok támadása Sztálingrád térségében. Innen vezet a Győzelem Útja — Berlinig!

Hét évvel ezelőtt dőlt el a Nagy Honvédő Háború sorsa. E napon kezdődött a szovjet csapatok támadása Sztálingrád alatti és olyan hatalmas győzelemmel végződött, amelyhez hasonló nem akad a történelemben.

Azon a napon, november 19-én reggel 7 óra 30 perckor kezdődött meg a Szovjet Hadsereg fő-támadásának tüzéségi előkészítése Sztálingrád alatt. Több mint három ezer különböző kaliberű löveg és aknavető zúdított

halálfórtó tüzet az ellenség védelmi állásaira. Két-három óra alatt rések, ültök az ellenség védelmében és a szovjet gyálság — tüzéségi tűz, harcokosik és lovaszág támogatása mellett támadásba lendült, hogy átörje, körülkerítse és megsemmisítse a német hadsereget.

A történelmi sztálingrádi csata 22 német hadosztály teljes megsemmisítésével végződött. Száz ezer német lövész és ka-oncsett fogságba és a szovjet csapatok hatalmas hadizsákmányát ejtették.

Néhány nappal a szovjet csapatok győzelmes sztálingrádi ellen-támadása előtt, Sztálin kijelentette: „Az ellenség meg fogja ismerni a Vörös Hadsereg megsemmisítő csapásainak erejét”.

A szovjet támadás napjának reggelén a volgarenti puszták csendjét megtörte a tüzegegyre-gek ezreinek födött-egött rázó dörge, robaja. A felcsapó viharban nőtön-rőt az ellenség táborában a hozalmak sorozata. S amikor a tüzéségi lövedékek másfélórás zápora után megmozdult a szovjet gyálság, hogy megrohmozza az ellenség állásokat a tankok, meg a lovaszág áradata nyomán a porzó hó felhőket veri a csata színhelyén, nem volt erő, amely ellenállhatott volna.

A szovjet csapatok támadása egyszerre két oldalról indult meg. Északról — Szeráfimovics-tól — a délyugati és doni arcvonal, délről a sztálingrádi arcvonal seregei törtek előre és oszlogatták megsemmisítő csapásukat. A német hadvezetés kétségbeesetten próbálkozott a támadást feltartóztatni, de eredménytelenül.

Sztálingrádnál a német fasiszták s csatlósáik megsemmisítő vereséget szenvedtek. A Sztálingrádi hadművelet a hadtudomány koronája volt, amelyet Sztálin terve és útmutatása szerint dolgoztak ki és valósítottak meg.

A H6S VÁROS MA

Sztálingrád központja — az Elest Hősök tere — hatalmas csészéhez hasonlít, amelynek csorbult és megrepedt a széle. Mintha szét akarták volna történi, de a csésze kiállta az ütéseket. Kétoldalt épületek komor romjai. A romok mellett új emeletes ház, odább az állványokon kőművesek dolgoznak, hatalmas toronydaru gerendákat emel a magasba.

A két közepén ünnepi csend, csak a nagy szökőkút víze csobog. Az elest hősök sírját élő virágok borítják. A tér túlsó oldalán a liktéző élet jelképeként emelkedik a Központi Aruház helyreállított épülete. A bejárat felett emléktábla: „1943 februárjában ennek az épületnek a pin-céjében ejtették foglyul a szovjet harcsozak a német hadsereg-csoport vezérkarát, Paulus tábornaggyal.”

Hét évvel ezelőtt néhány külföldi azt mondta, hogy ennyire elpusztított város helyreállítását kivihetetlen feladat. Azt mondták, Sztálingrádot könnyebb más helyütt felépíteni. Ezek a sztálingrádi csata után sem értették meg, mire képes a szovjet ember. A csata óta eltelt hat esztendő megfizetett, örömteli munka időszaka volt. Sztálingrád ma az ország hatalmas ipari és kulturális központja. A gyárak, amelyek hamvájából újjászültek, új virágzásukat élik. A műhelyek tágabbak és világosabbak lettek, a gépek korszerűbbek. A traktorgyár futószalagról megállás nélkül gördülnek le a traktorok és a gyár úgy tér át a tőkéletesejett Dieselt- traktorok termelésére, hogy a műhelyekben egy napig sem szünetel a munka!

ALENEJ TOLSZTOJ:

Golgota

civilruhában, vagy postó katonarubbonyban. Arcuk sötétszürke volt az álmatlanságtól. Az asztalt borító, szinehagyott posztón iratok, cigarettavegek és kenyérdarabkák közt teácsészék és telefonkészülékek álltak. Olykor kinyílt az ajtó és a hosszú, emberektől nyugsgó folyosóról belépett egy szélesvállú katona, derekán a szolgálati övvel és ak-tákat hozott be aláírás végett.

Az asztalnál ülők közül az ötödik, aki elnökölt, kopott szürke köpenyben ült az alacsony termeléhez túl magas karosszék mélyén, mintha elszunnyadt volna. Balkeze ellakarta homlokát, szemét és orrát, csupán keskeny, egyenesvonalú bajuszos szája és borotvátalan orcájának megfeszített izma látszott. Csak aki jól ismerte vehette észre, hogy a járdart arcot takaró ujjak részei között állandóan éles szem figyel az előadót és a többiek arcjétekét.

Csaknem szünet nélkül csegett valamelyik telefon. Ugyanaz a szélesvállú szolgáló szíjjal övezett katona levette a kagylót és félhangosan tagoltan mondta: „Itt a Népbiztosok Tanácsa... Ülés van... Most nem lehet...“ Időnként valaki rá-rá rontott a folyosóról az ajtó zárjára, melynek rézkilincse olyankor meg-rándult. Künn dühöngött a tengerparti szél, darát, esőt szórt az ablaküvegére.

Az előadó végzett. Az asztalnál ülők fejüket leeresztették, vagy kezükbe hajtották. Az ülés elnöke tenyerét feljebb tolta kopasz koponyáján és egy cédulára írt valamit. Egy szót háromszor is aláhozott, úgy, hogy majd be-létező a tolt. A cédulát odadob-

ta annak a sovány, feketebajuszos, feljebb fésült hajú embernek aki tőle balra a narmadik volt. Ez elolvasta, mosolygott a bajuszába és ugyanazon a papíron válaszolt.

Az elnöklő lassan apró darabokra tépte a papírost, miközben a szélvihar-döngötte ablakra bémult.

— Nincs hadsereg, nincs él-miszter, az előadónak igaza van. — Egyhelyben topogunk — mon-dotta kissé fátályozott hangon. — A németek támadnak és tovább támadni fognak. Az előadónak igaza van...

— Dehát ez volna a vég? Hol a kiút? Kapitálójunk? Vagy illegálitásban menjünk? — szakították felbe ahányan, annyifélel.

— Hol a kiút? (Összehuzta a szemét). Verekedni kell. Irgalmatlanul verekedni. Szétverni a németeket. Es ha most rögtön nem birunk velük — visszavonulunk Moszkvába. Ha a németek beveszik Moszkvát, meggyünk az Uralba. Megalakítjuk az Urali Kuznyevki Köztársaságot. Ott van vas, szén és harcos proletá-riátus. Oda evakuáljuk a pityeri munkásokat is. Pompásan fog-menni. Es ha kell akár Kamszat-káig visszavonulunk. Egy, csak egy a fontos, — meg kell őrizni nem szabad elpusztulni hagyni a munkásosztály színe-javát. Es akkor újra elfoglaljuk Moszkvát is, Pityerit is... Nyugaton még huszszor is változhat a helyzet... Orrunkat lögtünk, fejünkhez kap-kodni nem boldveikhoz való...

Váratlan élnétséggel felpattant a magas karosszékéből, zsebredu-gott kézzel az ajtóhoz szaladt és kitértá annak felszárnyát. A folyosóról, sűrű embergözből, pis-logó lámpafényből felnyomultak a pityeri munkások sovány, borostás, ráncos orcái, égő szemei... Felemelte nagy tintafoltos kezét:

— Elvtársak, szocialista szü-lőházunk veszélyben van!

A kis bolthajtásos szobában ötven ültek az asztalnál, vadelt

Megnyit Moszkvában a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Tanácsának ülészaka

Moszkva: A művészek dolgozóinak központi székházában megnyitott a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Tanácsának ülészaka. Az ülészakon 35 ország, köztük Magyarország képviselői is, vettek részt.

Az ülést Nyina Popova, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség alelnöke nyitotta meg.

Szervezetünk creje, befolyása, tekintélye abban rejlik — mondotta —, hogy sorában egyesíti valamennyi országnak, a népek érdekében, a boldog életért és gyermekek jövőjéért, a demokráciáért, a népek igazságos és tartós békéjéért küzdő asszonyok tízmillióit. A béke védelmében a háború ellen, az emberek százmilliói egyesülnek. A demokratikus nőszervezeteknek a békéért vívott harcra eredményt kell most ésszerűen és meg kell határoznunk a béke ügyéért folyó küzdelem további kizárólagosát és fókuszát szol-

gáló feladatokat, fokozni kell a Szövetség és valamennyi országos jellegű szervezet harci tevékenységét. Kifejezte meggyőződését, hogy az ülészak határozatai eljutnak valamennyi ország női milliáinak szívéhez és új erőt keltenek bennük a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség zászlajára írt nagy célokért folytatott sikeres harchoz.

Ezután az ülészak elnökségét választották meg. Beválasztották az elnökségbe többek között Nyina Popovát, Dolores Ibarrurit (Spanyolország), Marie Claude Vaillant-Couturiert (Franciaország), Muriel Draperit (USA), Din Lint (Kína), Elisabeth Millard-Boynont (USA).

A napirend első kérdéséről a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségnek és országos szervezetének a békéért vívott harcáról Marie Claude Vaillant-Couturier az NDNEZ főtitkára mondott előadói beszédet.

Ma nyílik meg a Déri Múzeum néprajzi és városi történelmi része

Ma délelőtt 11 órakor ünnepélyes keretek között megnyitják a Déri Múzeum újonnan helyreállított és berendezett teremt. Ezzel már majdnem teljes anyagával áll rendelkezésre a művelődési vagyó debreceni dolgozóknak múzeumunk. Csupán a második emeleti rész várja még az új berendezést. Régészeti, néprajzi anyag és a városi történelmi rész a képtárral együtt már hasznos szórakozást, okulási lehetőséget nyújt mindenkinek.

Meglátogattuk a néprajzi és városi történelmi anyag által megölt tizenhárom termet, a múzeum megnyitási kiállítás részét. A régi debreceni lapvilág csikárait, a kis vízek házait, a néprajzi emlékeket vezetik be a néprajzi részt. A szegény ember vadász szerzeményei is ott sorakoznak, köztük a fűtőgőz pip és háló. A következő teremben a debreceni pártvezetést felelőseit látjuk, nem maradhat ki az anyagból a kanász „fényes baltája” meg a kanászor sem. A földmívelési szerzemények között a modern mezőgazdaságig vezet a következő terem sok látnivalója. Amire már csak idős parasztok elbeszéléséből emlékezünk: a nyomtatás, a kézi őrlés eszközei, láthatók egymás mellett. A debreceni ház készítés esztendővel kezdődött képtárj elénk azután a gardag kiállítás anyag, a konyhat, kamrát és a tiszta szobát. A bejárattal egy idősebbi versike van kifüggesztve, valahán az egy igazi debreceni ház bejáratát ékesítette:

„Ha a császi farka száraz,
Szép időre várhatok.
Ha a császi farka nedves,
Nyiss esernyőt, kedves!
Ha a császi farka meg-megfodul,
Az idő szélesre fordul.
Ha nem látod a császi farkat,
Kud van, biztos, vagy ellopták.”

A néprajzi részt a debreceni váci emlékeivel teli terem zárja be. A szegény ember és a jómódú debreceni civis öltözéke áll egymás mellett a tárlókban, de ott van a szepanyák gyönyörű pruszlikja csakúgy, mint a círnán varrott ködmönkéje.

A város történetét előtáró termekben domborműves térkép mutatja be a középkori Debrecen alakulását, látjuk még a hortobágyi falvakat. Egy-egy évszázadot mutat be a város történetéből. Leleket mellett régi oklevelek, Dobozi István főbíró mezejé, az ötvösművészet debreceni remekei. Grafikonok ábrázolják a lakosság lélekszámának változásait. A debreceni ének történetét gazdag anyag ismerteti.

A Déri Múzeum újárendezett anyaga mindenből a lényegét tárja a néző elő, dialektikusnak mutatja a fejlődést a város életében. A korszerű muzeológiai követelmények szerint állították össze a néprajzi részt Lükő Gábor és Barabás Jenő, a városi történelmi osztályt Balogh István és Médy György, valamint Szabó György. Menyhárt József a művészeti tervezés terén végzett jó munkát.

Harom es felevi fegyháza irlele a bíróság a Hajlított Bútorgyár hűtlen alkalmazottját

A debreceni megyei bíróság pénteken tárgyalta Sárík Gyula, a Debreceni Hajlított Bútorgyár Nemzeti Vállalat hűtlen alkalmazottja bünygyét. Sárík Gyula a demokratikus kormányzat, a dolgozók állama bizalmából került fontos helyre, az államosított Hajlított Bútorgyár helyettes vállalatvezetője és technikai vezetője volt. Sárík rútul vissza. A dolgozók bizalmával és csalárd fondorlattal 47.000 forintot vett fel jogtalanul és használt fel saját céljaira.

Sárík 1949 március-június 20. között több alkalommal, folytonosan 47.000 forintot vett fel a Bútorgyár pénztárából, azzal, hogy Spitz Sándor és Hermann Miksa budapesti fakeskedőknek anyag árban fizeti ki és személyesen viszi fel azoknak a pénzt, de ezekkel az emberekkel nem volt üzleti összeköttetése a vállalatnak, a pénzt Sárík saját céljaira vette fel, megtévesztve a pénztárost, könyvelőt is. A

nagyösszegű pénzt könnyelmű életre, szórakozásra költötte, taxit ment fel Budapestre, holtolt bérlete volt a vonatra, Gyula-napot tartott nagy dárídóval stb. A hűtlen alkalmazott a megyei bíróság dr Szarukán tanácsa előtt beismerő vallomást tett. A bíróság több tanut hallgatott ki, majd dr. Jeney György vádbeszéde után folytatólagosan elkövetett csalás büntette miatt Sáríkot három és fél évi fegyházbanításra, 10 évi hivatalvesztésre ítélte. A büntetésből 4 hónapot és 10 napot vett kitöltöttnek a bíróság. Az államügyész súlyosbításért, Sárík enyhítésért fellebbezett. A bíróság megállapította, hogy Sárík, mint közalkalmazott követte el a csalást és a nemzeti vállalatot, a dolgozókat károsította meg, súlyosbítónak vette, hogy először másokat is megvádolt és gyannuhá vétegett. Sárík további fogvatartását rendelte el a megyei bíróság.

Baromfi-árudát nyit a NEPSZOLT

A Népbolt Debrecenben a Vörös Hadsereg útján új üzletet nyit a tejpiac közelében. Az új üzletben vágott és koppasztott baromfi fognak árúítani. A Népbolt baromfi-árudája egészséges, minőségi baromfival szolgál a háziasszonyoknak, akik körében az új üzlet működése nyomán bizonyára eloszlik a leölt baromfi vásárlásától való idegenkedés. Eddig jogos is volt ez az idegenkedés, hiszen nem egy esetben előfordult, hogy baromfi került leölt állapotban a fogyasztók elé. Most azonban a nemzeti vállalat árudájában garanciát talál a vásárló arra, hogy egészséges és tiszta vágott és koppasztott baromfi kap a pénzért. A vágott baromfi vásárlása a megtisztítás munkájától is megszabadítja a háziasszonyokat és emellett színhúst vásárol, toll és belék nélkül. A Népbolt baromfi árudája minden bizonnyal Debrecenben is lesz olyan népszerű, mint a fővárosban és a vidéki nagyvárosokban.

A munkabérel csak munkaidő után lehet kifizetni

A nehézipari és könnyűipari miniszter korrektorátora intézett valamennyi termelési főosztály, ipari központ és közületi vállalat vezetőkhöz az üzemi munkalerek kifizetésének szabályozásáról. A hetberfizetések gyakorlatát az bizonyítja, hogy amennyiben a munkaidőben történi, komoly kiesési eredményez mely nem fedtse a munka termelékenységének fokozásával. Munkabérel centul csak munkaidő után lehet fizetni. Az intézkedések azonban nem lehet következménye, hogy az üzemi dolgozók munkaidő utáni idejét túlzott mértékben igénybe vegyék. Ezentúl 30-40 dolgozó fizetését külön megbízott veszi majd fel és juttatja el a dolgozókhöz.

A munkabíróság ítélete a sikkasztó Kántor Béla MÁV főintéző ügyében.

A budapesti munkabíróság most hirdetett ítéletet Kántor Béla MÁV főintéző, a nyugati pályaudvar főszámolója és társai bünygyében. Kántor Béla, aki a közvagyon terehére nagyrányú sikkasztást követett el, majd a sikkasztott pénzen külföldi valutákat és aranyat vásárolt és ezekkel az ország határát tiltott úton akarta átlépni, haláira ítélték. A sikkasztásban tettesársát, Lukács János MÁV segédtest, pénztári számadót 15 évi fegyházra ítélték, a többi vádlottat pedig súlyos, többévi fegyházzal sújtották.

A TOTOSZELVENYT legkesőbb pénteken küldt el, hogy szombaton a lottóigazgatóság toto osztályához beérkezzenek.

Aki márhollevel köteles állatára idegen névre állított ki járlatlevelet és ezt tettenek felfedezése előtt a hatóságok nem jelent, hatóság fellevezetése miatt bünygyét eljárás indul ellene és fogságra elköltözésre kerül.

Aki természet idegen néven szolgáltatja be, hatóság fellevezetése miatt ugyancsak bünygyét eljárás indul meg ellene.

Kötelez az akinél tartásra, elhelyezésre vagy huzalásra, mennek jézaga van kiadva, 8 napon belül — büntetőkövetkezmények terhe mellett — az adóhatóságnak ezt a tényt bejelenteni.

Magyar Vasárnap a magyar család hetilapja.

Parragi György vezércikke vidám karcolatok, elbeszélések, versek, érdekesek, tudnivalók SZÓRAKOZTATÓ, VÁLTOZATOS. Ára 1 forint. Magyar Vasárnap a magyar család hetilapja.

Hírek

— **Ügyeletes gyógyszerárak**
„Közúti” Vöröshadsereg útja 22. „Szentháromság” Szabó Kálmán-utca 14.

— **Várható időjárás:** Mészkelt szél, kevesebb eső, a felhőzet felszakadozása, többfelé köd. A hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten kissé csökken.

RADIOMUSOR Szombat. Kossuth-rádió. — 7.20: Zene percek. 7.45: Szórakoztató zene. — 11.30: Tarka zenekari muzsika. 12.15: Az Úszók utcai kórház mandolinzenekara játéka. Vezényel: Putaki Zsigmond. 13: Magyar noták. 13.50: Tanc és dal. 14.15: Mi van egy mondat mögött? 14.30: Magyar enklópédia. 15: Mesterek hegedűnek. 15.30: Vary-Weixler-gártner Egón zongorák. 16: Gyermekrádió. 16.40: Tanulj énekcszóra oroszul. 17.10: Kovácsky László zenekara játéka. 17.40: Szovjet nagykövetség embere. 17.50: Természet. 18.00: Futár. 19: A Magyar Rádió műkora a Hungaria Vegyikohó dolgozóinak. 21: Vidám zene és betétek. 22.20: Tanc éjfélig. — **Petőfi-rádió.** 7.20: Beszélgetés a nyírdvdelemről. — 7.50: Tarka muzsika. — 8.30: Operaszettek. 9.45: Görög gyermekek műkora. 10.15: Romantikus kamaramuzsika. 11.10: Balettzene. 14.30: Liszt zongoraműveiből. 15: A Rádióko a tarka műsora. 16.40: Követke az ifjúági szubházból: Ziehy palota, Vigzárak. 18.45: Hangnemek. 19: Székely noták. 19.40: Szív küd szívek szívesen. 20: A moszkvai rádió műsorából. 20.40: Tanzene. 21.20: Szív küd szívek szívesen. 22: A tör vizszojardu. 22.50: Szól a zene.

— **A szovjet öszszövetségi sakkbajnoki versenyen az utolsóélt 18. forduló után a verseny állaga:** Szmizlov nagymester és Heller mester 11,5 pontot szerzett az elérhető 17 pont közül, Boleszlavszkij ugyanannyit 18 pont közül, Kotov és Bronstein nagymester pedig 11 pontot az elérhető 17 pont közül.

— **Felhívás a gazdákhöz.** Ismételt felhívom a gazdák figyelmét arra, hogy a 130-710-1949. K. H. számú rendelet alapján a terménybeadási kötelezettségük teljesítéséhez szükséges napraforgót, kukoricát, rizst és lenecet november 30-ig kell a Földmívelés Szövetkezetekhez beadniok. Felhívom a gazdákkodokat, hogy a terménybeadási kötelezettségükben — még fenálló hátralékukat fenti terményekkel november hó 30-ig rendezzék. Polgármester.

— **A pénzügyi és gazdasági ügyosztály folyó hó 21-én délelőtt 10 órakor a Baromvágárterem vágára is alkalmas musira anyajuhokat árverez, amelyre az érdeklődők figyelmét felhívom. Gazdasági intéző.**

— **Dűlőfelelősök értekezlete** vasárnap délelőtt a DEFOSSZ ünnepelése miatt 9 órakor lesz megtartva a DEFOSSZ Széchenyi-utca 37. sz. új helyiségében. Gazdajegyző.

— **A belügyminiszter felozlatta a MÁV Dózsa Dalkör (Debrecen) és a Baránci Iparos Kör.**

— **A Fazekas Mihály áll. általános iskola** szűli munkaközössége vasárnap délután 5 órai kezdettel a Simo-ly-utca 23. szám alatti tornateremben műsoros, táncos ismerkedési estét rendez.

— **Ha nem veszed toto szelvényt nem is nyerhetsz.**

— **Kórházba szállítás közben meghalt Szabó István** kethónapos csecsemő. Szülei Bánk 125. számú tanyájáról szállították be a debreceni klinikai telepre, de útközben kiszervezett. A halál okának megállapítására elrendelték a boncolást.

— **Kuglópálya-épités** közben Hosszúpályiban Juhász László asztalos, hosszúpályi lakos baltával ráütött Erdei Imre tanulóra, aki súlyosabb sérülést szenvedett. Gondatlanságából okozott súlyos testi sérítés vétsége miatt Juhász háromhavi fogháza ítélt a megyei bíróság, de a büntetés végrehajtását felfüggesztették.

HIRDETMEY

— **Beleesett a kútba Király Jánosné** Acs Egzter püspökládányi lakos, Meggyeskunlapon az egyik tanyai kútban holtan találták meg. Kiderült, hogy Királyné vizet akart meríteni a kútból, de epilepsziás rohamot kapott, megszédült és a kútba esett. Hozzá tartozói má csak holtan húzták ki.

A harcoss, materialista Csokonai ünnepelte az egyetemi ifjúság

Kegyelettel ünnepelte meg az egyetemi ifjúság november 17-én Debrecen nagy költőjének, Csokonai Vitéz Mihálynak a születése 176. évfordulóját. Déltől egy csoportjuk felkereste a költő sírját a Hatvan utcai temetőben, este pedig a ref. Kollégium nagytermében gyűltek össze. Itt Kérdős Pál egyetemi intézeti tanár megnyitotta után Bóladí Miklós IV. éves bölcsészethallgató mondott ünnepi beszédet: azt a fiatal, harcoss, forradalmár, materialista Csokonai mellé, akat a multban kecses rokokófigurává akartak áthamisítani. Debreceni Tibor III. é. bh. és Szűcs Eva I. é. bh. költeményeket szavaltak nagy sikerrel. Csokonai legszebb dalait pedig a bölcsészek énekára adta elő.

— **Hirdetmény.** Az Állami Villamosenergia Szolgáltató NV. Egri Üzletigazgatósága figyelemzeti a lakosságot, hogy az Égyek közeg-től hortobágyi vízemelőműhöz Besőhalpusztán keresztül vezetett nagyvezetékű vezeték továbbra a vízemelőműtől Borsos-tanyáig és Mátja-majorig vezető nagyvezetékű vezetékét 1949. évi november 19-én áram alá helyezi. Nyomatékosan felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy tartózkodjon a vilamos vezeték és azok tartószerkezetének oszlopainak és vaszerkezetének mindennemű érintésétől, mert az ebből eredő balesetekről semmiféle felelőséget nem vállal.

— **Ady születésnapja.** Kedden, november 22-én lesz Ady születésének 71. évfordulója. Az Ady Társaság a Magyar-Szovjet Társasággal együtt megünnepli ezt a napot. Este 6-ór előadást rendez a MSZT nagytermében. Az ünnepély Juhász Géza, mindkét egyesület elnöke nyitja meg. Asztalos Sándor költeményeiből olvas föl, Bodolay Géza, a Budapestről a napokban ideköltözött fiatal irodalomtudós „Ady, a harcoss hirlapíró” címen tart előadást, Versényi Ida művésznő és Szűcs Eva bölcsészethallgató Ady forradalmi költeményeiből szavaltak. Az ünnepélyre beletpi díj nincs, minden dolgozó szívesen lát az MSZT és az Ady Társaság.

— **Hirdetmény.** Ertesíti a javadalmi hivatal borfogaztási adó osztály az érdekelteket, hogy a borfogaztási tizedési kötelezettsége 1949. évi november hó 12-vel megszűnt. Ezen időtől borfogalmi adó lett életbeléptetve. Bejelentések megtétele és mindennemű felvilágosítás adás folyó hó 20-tól az Állami adóhivatalnál eszközölendők, ahol a fizetéshez szükséges csekk is átvehető. Polgármester.

— **A begyűjtési verseny győztesei között** jutalmul rádiókészüléket osztanak ki. December közepére csaknem valamennyi földmívelőszövetkezetnek saját rádiója lesz. Az állami gazdaságokat már ellátták rádióval.

— **A Magyar Írók Szövetsége** ankétot rendezett, amelyen Hegedűs Géza előterjesztette az oktatási tervezetet és elmondotta, az írók érzik, szükségük van szakmai és főleg ideológiai tanulásra. A tervezet ismerteti azokat a módszereket, amelyek alapján az írók elajánthatják a marx-lenini tanokat.

— **November 28-án indul az új hangverseny-sorozat.** Az idegenforgalmi hivatal második hangverseny-sorozatának első hangversenye november 28-án, hétfőn este 8 órai kezdettel lesz az Arany Bika díztermében. Ez alkalommal Herény Lajos zongoraművészt hallhatjuk. December 10-én lesz a második est, Monique de la Brucholerie zongoraművésznek Chopin-estje, a harmadik est, a Tátrai-vonósnégyes kamaraszta pedig december 16-án lesz. A hangversenyekre kedvezményes bérletek az idegenforgalmi hivatalban válthatók.

— **Beleesett a kútba Király Jánosné** Acs Egzter püspökládányi lakos, Meggyeskunlapon az egyik tanyai kútban holtan találták meg. Kiderült, hogy Királyné vizet akart meríteni a kútból, de epilepsziás rohamot kapott, megszédült és a kútba esett. Hozzá tartozói má csak holtan húzták ki.

